

# 工业保持增长 消费持续火热 旅游发展良好

# 前七个月全市经济总体运行平稳

本报讯 8月27日,记者从市统计局获悉,今年前7个月,我市坚持稳中求进工作总基调,加紧实施更加积极有为的宏观政策,全市经济总体运行平稳,生产需求保持稳定,高质量发展稳步推进。

规模以上工业增加值保持增长。前7个月,全市规模以上工业增加值增长0.4%,与上半年持平。从三大门类看,制造业增加值增长3%,占规模以上工业增加值的六成多;采矿业增加值下降6.4%,占比两成多;电力、热力、燃气及水生产和供应业增加值增长7%,占比一成多。从经济类型看,国有控股企业、民营企业的增加值分别下降0.6%、增长17.1%。

工业主要呈现出五方面特点。一是非煤工业实现较快增长,拉动全市规模以上工业增加值增长2.5个百分点。二是装备制造业保持增长,拉动全市规模以上工业增加值增长0.5个百分点。其中,电气机械和器材制造业增加值增长

四倍多,专用设备制造业、交通运输设备制造业的增加值均增长一成多。三是消费品工业增速加快,拉动全市规模以上工业增加值增长0.5个百分点。其中,医药制造业增加值增长两成多。四是有色金属冶炼和压延加工业大幅增长,增长三倍多,拉动全市规模以上工业增加值增长0.9个百分点。五是战略性新兴产业扭负为正,其中,新能源产业增加值增长三倍多,生物产业、航空航天产业的增加值分别增长两成多、一成多。

市场消费增速加快。前7个月,全市限额以上消费品零售额为712.63亿元,增长8%,比上半年加快1.8个百分点。据介绍,粮油、食品类消费增长平稳,拉动全市限额以上消费品零售额增长1.1个百分点。互联网零售拉动强劲,前7个月,互联网商品零售额144.01亿元,增长五成多,比上半年加快13.6个百分点,拉动全市限额以上消费品零售额增长7.6个百分点。通讯器材类消费增速加快,前7个

月,通讯器材类商品零售额46.94亿元,增长六成多,比上半年加快6个百分点,拉动全市限额以上消费品零售额增长2.6个百分点。其中,智能手机类商品零售额增长一倍多。家用电器类高速增长,前7个月,家用电器和音像器材类商品零售额58.52亿元,增长七成多,拉动全市限额以上消费品零售额增长3.7个百分点。

民间投资、设备购置投资、教育投资均较快增长,分别拉动全市投资增长3.1个百分点、6.1个百分点、1个百分点。旅游市场发展良好,前7个月,全市重点监测景区共接待游客1057.43万人次,实现门票总收入2.47亿元,旅游经营收入3.3亿元。居民消费价格稳定,八大类消费价格“五升三降”,居住类、交通和通信类、医疗保健类的价格下降,食品烟酒类、衣着类、生活用品及服务类、教育文化和娱乐类、其他用品和服务类的价格上涨。

(李 静)

## 央媒看太原

中新网报道晋祠庙会「庙」趣横生

本报讯 “晋享盛会 庙趣横生”2025庙会系列文化活动正在山西省太原市晋祠博物馆进行。8月26日,中新网以《太原晋祠“庙”趣横生 传统庙会开启“潮表达”》为题,报道本届庙会在传承古老民俗的基础上,融入现代元素与互动体验,让传统庙会呈现“新潮范儿”。

报道介绍,庙会首日,百人锣鼓与醒狮表演率先开场,铿锵鼓点与灵动舞狮尽显民俗艺术魅力。鱼沼飞梁上,“圣母祭典”再现皇家祭祀礼仪,彰显晋祠作为中国现存最早皇家祭祀园林的独特地位。庙会还将推出多项传统文化创新项目:电子民乐与经典诗词吟唱完美融合,传统韵律在国潮音乐的演绎中焕发新生;“唐僧师徒”惊喜现身,与游客猜谜对诗,让西游神话与千年晋祠碰撞出奇妙火花;“穿越千年的吟诵”环节,特邀“古人”漫步亭台楼阁间,与游客即兴对诗,同期开展的非遗市集还汇聚剪纸、面塑、脸谱等传统技艺。

报道称,未来几日,庙会还将推出多项沉浸式文化活动。王氏祭祖仪式将邀请海内外王氏宗亲齐聚晋祠,以传统古礼凝聚家族情感与文化认同;晋阳民乐专场将用传统乐器演绎经典旋律,在古建环抱中营造音画相融的视听氛围;原创话剧《唐风晋韵话晋祠》以晋祠历史传说为蓝本,带领观众追溯三晋文化根脉;《晋阳庙事》单元荟萃晋剧、舞蹈、相声、杂技、八音会等多元艺术形态,集中展现中华优秀传统文化魅力。

(李晓并)

## 全国无偿献血表彰奖励名单公布 我市5473人荣登榜单

本报讯 8月27日,市卫健委发布消息,在国家卫生健康委、中国红十字会总会、中央军委后勤保障部卫生局等三部门日前表彰的2022-2023年度全国无偿献血表彰奖励名单中,太原市有5473人获奖。

在此次受表彰名单中,我市有5473人获奖,其中,106人获“无偿献血奉献奖终身荣誉奖”,全省占比29.69%;1163人获“无偿献血奉献奖金奖”,全省占比23.77%;1263人获“无偿献血奉献奖银奖”,全省占比18.78%;2898人获“无偿献血奉献奖铜奖”,全省占比19.12%;3个单位获“无偿献血促进单位奖”,全省占比25%;1人获“无偿献血促进特别奖”,全省占比20%;18人获“无偿献血志愿服务奖”,全省占比7.35%;20人获“无偿捐献造血干细胞奉献奖”,全省占比30.3%;4人获“无偿捐献造血干细胞特别奖”,全省占比23.53%。

多年来,我市坚持以人民健康为中心,通过政府主导、创新机制、优化服务、强化保障,特别是出台太原市无偿献血“三免”政策,所有无偿献血者“献血一次,‘三免’一年”,社会各界大力支持,广大市民积极参与,全市无偿献血工作稳步提升,临床用血需求得到有效保障,血液安全防线持续巩固。2024年,全市千人口献血率为20.7(全国千人口献血率为11.4),在全国主要城市中多年保持前列,连续13届荣获“全国无偿献血先进市”荣誉称号。

(刘 涛)

## 托育服务高质量发展培训会举办

### 300余人走进课堂

本报讯 8月26日,全市“普惠托育 品质赋能”托育服务高质量发展专题培训会举办。此次培训特邀国内托育领域专家、政策研究学者及实战运营管理学者授课,切实提升我市托育服务机构的管理水平和服务品质,推动托育服务从“有”向“优”迈进。

近年来,我市抢抓国家和省、市政策“窗口期”,锁定“幼有善育”发展定位,把握托育服务供给和需求两个重点,聚焦政策支持、标准规范和服务供给体系建设,全方位布局,全要素支持、全环节把控,全力打造具有太原本土特色的“晋心托”普惠托育服务品牌,努力为3岁以下婴幼儿提供质优、便捷、普惠、安全的托育服务。

目前,全市可提供托育服务的机构592家,总托位数25001个,普惠托位占比83.18% (“十四五”期末省级要求不低于60%),每千人口拥有3岁以下婴幼儿托位数4.54个,提前完成“十四五”期末4.5个的任务,平均托育服务收费标准(不包括餐费)为每人每月1132元,社区托育服务机构覆盖率为26.95%,从业人员6901人。

本次培训内容重点围绕政策法规、运营管理、质量提升三大核心板块,系统解读最新政策要求,传授机构管理先进经验,指导教育教学质量管控,共设置7个专题。全市各级托育服务工作者、托育服务机构管理人员、行业协会会员等300余人参加。

(刘 涛)

(上接第1版)小卫来自临汾市尧都区,对临汾及北京闷热的夏季感受颇深,“太原冬天不太冷,夏天不很热。”小卫笑着说,太原对外招揽人才,气候也是一张重要的王牌。

#### 企业欢迎

在考察参观中,青年博士每到一处都受到热情接待。“晋创谷·太原”是省级创新驱动平台,2023年12月22日投入运营。该平台聚焦先进制造、能源与新能源、半导体材料等重点领域,以科技成果转化、企业孵化和产业化为核业务,首批入驻中国科学院山西煤化所、山西大学等5所高校院所的68个科研团队及初创企业。平台配备政务服务、金融支持、科技评估等“一站式”服务体系,并设立中试基地及创新联合体,推动产学研深度融合。

在“晋创谷·太原”入驻企业太原赛因新材料科技公司,企业负责人张一飞介绍了企业的石墨烯产品。他表示,科技是推动企业发展的动力,而人才是科技创新的核心。此次“青年博士太原行”活动,企业十分欢迎,期待今后有更多机会和青年博士们深入交流,构建产学研模式,助力企业发展和院校科技成果转化。

在太原锅炉集团,“人才是第一资源”并非口号。太原锅炉集团与清华大学等高等科研院所建立了深度融合的产学研合作机制,目前已选聘浙江大学、华中科技大学、西安交通大学等300余人参加。

(刘 涛)

大学等7所“双一流”建设高校共20多名博士进入博士工作站,重点攻关企业凝练的重大关键课题,入站博士带着课题进站、围绕课题研发、形成成果出站,形成了由院士、博士后、清华工程硕士组成的高端领军人才梯队。

#### 就业首选

此次“青年博士太原行”活动让太原科技大学材料专业博士生官宇收获不少。

“这是我第一次参加博士行调研活动,感觉有些企业和我的专业很对口。”官宇说,他研究的方向是金属材料成分分析,“比如普通钢材里加铬可以防锈,加镍可以耐高温,这些都和太原的金属冶炼、加工行业密切相关。”官宇说,太原提出打造“1233”重点产业链,和他专业对口的就有高端金属材料、矿山与工程特种机械两条产业链。“建设国家先进制造业重要承载地,太原发展高端金属材料、矿山与工程特种机械产业链,前景非常好。我明年毕业,就业地首选就是太原。”官宇说。

调研中,设在美锦醋业的清徐“博士小院”,为众多青年学子报效家乡提供了另一个思路。据了解,“博士小院”由美锦醋业和山西农业大学山西功能食品研究院共同组建,双方共同开展课题研究,促进科研成果转化,互惠互利,共同发展。

记者 司 勇

## 太原市人民代表大会常务委员会关于批准太原市2024年市级财政决算的决议

(2025年8月27日太原市第十五届人民代表大会常务委员会第二十九次会议通过)

太原市第十五届人民代表大会常务委员会第二十九次会议听取了市财政局局长田文浩受市人民政府委托所作的《关于太原市2024年市级财政决算(草案)及2025年上半年全市和市级预算执行情况的报告》和市审计局局长闫晓红受市人民政府委托所作的《关于太原市2024年度市本级预算执行和其他财政收支的审计工作报告》。会议结合审议审计工作报告,对太原市2024年市级财政决算(草案)和财政决算报告进行了审查。会议同意市人大财经经济委员会提出的《关于太原市2024年市级财政决算(草案)审查结果的报告》,决定批准太原市2024年市级财政决算。



8月27日,杏花岭区举办“铭记抗战魂 唱响和平歌”大合唱活动。

牛利敏 郝晨光 摄影报道

## 铭记抗战魂 唱响和平歌

本报讯 8月27日,杏花岭区举办以“铭记抗战魂 唱响和平歌”为主题的大合唱活动,纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。

莫道桑榆晚,为霞尚满天。此次活动由杏花岭区委宣传部、区委老干部局、区三晋文化研究会、区关工委、区老年大学、区老年体协、开心老友艺术团联合举办。来自该区的12支队伍、600余人参加了演出。参加此次

活动的演员均是退休的老同志,他们用歌声带着观众重温那段中华民族的苦难史、血泪史和不朽的抗战史。

演唱会在杏花民乐团的《抗战金曲联奏》中拉开序幕,跳动的音符将爱国情怀、民族气节、英雄气概、必胜信念串联起来,把抗战烽火的旋律展现在观众面前。《黄水谣》用旋律讲述了黄河两岸的沧桑,唱出了中华儿女从苦难中站起来的韧性。《地道战》《微山湖》《弹起我心爱的土琵琶》等展示了游击队在铁道线上,在青纱帐里用智慧和勇气与敌人抗争的史诗。《红梅赞》表现了江姐等革命

先烈宁死不屈、忠贞报国的气节。《沂蒙颂》则唱出了百姓对战士的牵挂,以及军民同心抗敌的决心。《重振山河待后生》唱出了中华儿女誓夺回山河的慷慨激昂。而《太阳最红,毛主席最亲》则承载着人民对领袖的爱戴,对党的感恩,正是有了党的领导,人民才走出了苦难,走向光明。演唱会在《没有共产党就没有新中国》的歌曲声中落下帷幕。

杏花岭区委宣传部负责人说,抗战时期,无数三晋儿女从晋商故里走出,用太行精神、吕梁山精神的刚毅

抵御外敌。如今,杏花岭人带着岁月沉淀的深情,将京剧的高亢、民歌的醇厚融入抗战旋律,让红色基因与三晋文脉同频共振,用老太原的声音,讲述属于这座城市的抗战故事。通过此次活动,再次将抗战故事讲出来,把抗战精神传承下去,以不屈的意志和必胜的信念,踔厉奋发,砥砺前行。

(李杰华)

## 致敬老兵

本报讯 8月25日,尖草坪区委统战部组织开展中国抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年系列活动,向抗战老兵传递党委、政府及社会的关怀,引导统战成员在沉浸式教育中深刻感悟伟大抗战精神。

当天,区委统战部联合区退役军人事务局、区新联会,分赴阳曲镇、柴村街道、汇丰街道和上兰街道,开展慰问抗战老兵活动。活动中,慰问组询问老同志们的身体状况、生活起居以及面临的实际困难,听他们讲述烽火连天的抗战岁月,感谢他们为民族解放和独立作出的卓越贡献,祝福他们身体康健、生活美满。同时,慰问组还为他们送去了日常生活物资,传递社会的温暖与关爱。

## 感悟历史

慰问活动后,区委统战部组织区新联会、区无党派人士和党外知识分子代表人士学习小组、区归国留学人员学习小组部分成员,走进“胜利·烽火——纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年京津冀晋蒙档案史料展”。大家注视凝望一幅幅记录战火硝烟的历史影像、一页页承载决策智慧的珍贵文件,透过这些承载记忆的烽烟遗迹,深切体会革命先辈的钢铁意志和伟大革命精神。

尖草坪区委统战部相关负责人表示,将持续引导统战成员弘扬爱国主义精神,动员更多社会力量参与社会服务,以实际行动传承薪火、砥砺前行,为推动尖草坪区高质量发展凝聚力量。

(刘志刚)

## 全国森林草原防火员职业技能竞赛在并开幕

本报讯 8月26日,由国家林业和草原局、中国农林水利气象工会联合主办的第二届全国林草行业森林草原防火员职业技能竞赛在太原市拉开帷幕。来自全国的38支代表队、380名优秀消防员齐聚一堂,在为期3天的赛程中展开激烈角逐,全面展现新时代森林草原防火队伍的专业素养、精神风貌与战斗风采。

本届竞赛以“以赛促训、以赛强能”为根本目标,科目设置充分结合防火实战需求,涵盖体能、技能、智能及团队协作四大维度。个人项目包括理论知识考试、卫星导航设备操作、油锯切割技术3个科目。团体项目设置无人机航空巡护、携装负重越野、水泵接力协同战术、风力灭火机协同战术4项内容。此外,还增设了防火车辆自动驾驶、无人机投弹灭火2项新特科目,旨在全方位锤炼参赛队伍的综合防控能力。

(周 喆)

## 太原植物园门票价格拟定50元/人·次

本报讯 市发展改革委8月26日发布公告,太原植物园拟制定门票价格为50元/人·次,实行政府指导价最高限价管理,可向下浮动,下浮幅度不限。

根据国家和我省有关规定,市发展改革委决定召开太原植物园门票价格听证会。太原市植物园为4A级旅游景区,现行门票价格50元/人·次,为试行价,实行政府指导价最高限价管理。拟制定门票价格与试行门票价格保持一致。配套优惠措施包括:6周岁(含6周岁)以下或身高1.2米(含1.2米)以下的儿童、60周岁(含60周岁)以上老年人、残疾人、现役军人、退役军人、消防救援人员、“三属”(烈士亲属、因公牺牲军人亲属、病故军人亲属)、公安民警等凭有效证件实行免票优惠;6周岁(不含6周岁)至18周岁(含18周岁)未成年人、全日制大学本科及以下学历在校学生、现役军人家属、太原市在编基层民兵等凭有效证件实行半价优惠。鼓励景区扩大门票价格优惠范围。

(何宝国)